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VIAŢA LUCRATORILOR IN MINELE 1)E CĂRBUNI IN ANGLIA.
Noî admirămă în tote (filele operile indus

triale alle Angliei; dar aceste opere admirabile se 
facă maî tote prin nisce machine de vaporu; apoî 
aceste lucrează prin cărbuni fosili ce se scotă din

minele pămentului; aşa dar să vorbimu ceva des-, 
pre modulă sebtereî acestor cărbuni în ; Anglia- 

In fiă-care ană se scdte din minele de cărbuni 
alle Angliei, o sută de milidne de tonne (otonneare



2 0  de mage saft 880 oca) care are o valdre de 
20 milidrie livre sterlinge (134 milidne lei). Cea 
ma! mare cuantitate. a acestor cărbuni, provine din 
Comitatele Durham şi Northumberland. Acest 
mare gisementă de cărbuni are o lungime de 48 
şi o lărgime de 24 mile; prin urmare acoperă o 
suprafaciă de 750 mile pătrate. Trei rînri na
vigabili trecu printr’acestu locu ce este pătruns 
d’o mulţime de drumuri ferrate ce formeZă a -  
colo unii sistemă şi permite că din fiă-care col- 
ţă  allă acestui locu să se pdtă transporta cu 
înlesnire cătăţimî imense de cărbuni fosili, scoşi 
pe fiâ-care Zi din sînulu pământului. Dâră nu 
mai o mică parte a acestoru cărbuni este bună 
pentru întrebuinţările domestice (s. c. la bucătă
rie şi la sobe), pe cându cea mai măre parte se 
întrebuinţeaZă pentru încaldirea maehiniloru de va- 
poru. !

în  anulă 1854 s’a făcută o estimaţiune ap 
procsimativă ca sâ scie masa cărbuniloru coprin- 
şi în aceste mine şi s’a calculată că esiste a -  
colo în ea 5,122 milidne tonne, despre care s ’a 
Zisă câ va fi d’ajjunsii a îndestula pe Anglia în 
timpulă de 365 de ani eu materii combustibile, 
.finsă cându s’a făcutu acestă calculă, Britania 
Mare consuma numai 14 milidne, acumă con
sumă 16 milidne tonne de cărbuni pe ană ; aşa 
dâră  este probabilă că dupo 256 de anî, pămăn- 
tulii în comitatele Durham şi Northumberland va 
fi golită de tesaurulu ce’lă posedă în cărbuni fo
sili, şi chiar dâcă pământul ii n’ar fi cu totul go
lită (de cărbuni) totă ar fi fdrte greă şi costi
sitorii d’a scdte cărbuni d’acolo: căci cu cătii o 
mînă de cărbuni este maî adăncă, cu atătu de
vine maî periculdsă pentru dmeni ce lucreZă a- , 
colo şi cu atătu este maî complicat de lucrată.

Afară denumitele Comitate, se găsescă ăn- 
câ în multe alte locuri în Anglia basiuuri de căr
buni fosili; aşa s. e. s’a calculat că în Sud-G a- f 
Ies basmului coprinde 540,000 milidne tonne, a- < 
dico o cătăţime de cărbuni care este de ajjunsă 
a îndestula tdtă Britania Mare în timpă de cinci : 
mii de ani. Ensă şi în aceste calcule nu s’a ţinut i 
seama de greutatea lucrăreî în adâncime. Cea i 
mai adîncă mînă de cărbuni care esistă acum în 1 
Anglia este de 2050 picidre, şi fiupo mărimea i

; caldureî care cresce tot mereă cu crescerea a -  
i dîncimeî, este lesne de calculat, că dmeni nu vor 
i putea să luerede nici o dată într’o adîncime de 
t 3000 picidre. Deră nu numai căldura, ci şi a -  
! păsarea mare a stratelor pământului essersate la o 
i asemenea adîncime, va face că bolta mîneloru va 

cădea negreşită şi aerulu d’ acolo va fi neres- 
i pirabilu pentru dmeni. Dâră la o adîncime de 

4000 picidre, căldura se va sui pănă la 38° R. 
adico la o căldură cu 6 grade mai mare de câtă 
aceea a sângelui nostru, prin urmare o căldură 
în care va fi cu totulu imposibilă pentru dmeni 
să rămiiă acolo. Deja la o adîncime de 2500 
picidre, numai lucrători cei maî robusti potu să 
lucreZe. Dâră căt pentru presiunea essersată prin 
stratele pământului asupra minelor d’o asemenea 
adîncime, este cunoscută că deja la o adîncime 
de 1500 picidre, acâsta apăsare este aşa dc es- 
traordiuariă în căiii se cere o mulţime de leînne 
pentru sprijinirea boitei, care împiedică lucrarea ca
re e deja destulă dc împiedicată prin greutatea 
d’a deslipi cărbuni din loculă lorii, aşa de lipiţi 
sunt uni cu alţi din causa presiune! care vine de 
sus; totu acoio se mărcsce în tdte felurile peri- 
colile vieţei lucrători lorii. Aşa dâră, luînd în 
consideraţiune tdte aceste circumstanţe, o să a j-  
jungemu la resultatubi că tdte minele de căr
buni alle Angliei, vor fi d’njjmmi mimai pentru 
o mie de anî pentru Britania Mare.

Ce va face atunci Britania Mare ? Ce va 
deveni acestu gingaticu imperiu care a fundat 
dominnţiunea, industria, bogăţia sa imensă, şi 
chiar puterea sa internaţională numai pe esisten- 
ţa cărbunilor, fosili? Şi negreşitu peste o mie 
de anî, desvoltarea imensă a geniului umanu va 
produce nenumrăate maohinî nuoi, care ne greşită 
voru cere o cousumaţitine mioă de cărbuni fosili. 
Aci este o mare problemă pentru viitorii şi de
ja  putemă Zi°e vaporulu ca o forciă miş- 
cătdre nu pdte să fiă cea mai dupe urmă in- 
venţiune a omului; căci vaporulu cere căldu
ră, şi căldura cere materii combustibile care din 
secoluîn secoluse micşorâZăpe suprafacia şi în 
sinulă (cdja) pământului. Aşa dar o civilisaţiune 
basată pe vaporă, este o civilisaţiune condam
nată a peri o dată.
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Dâră să  revenimă la cestiunea nd'dră, adi
co la lucrătorii in minele de cărbuni din Britn- 
nia Mare.

A c eac la ssă a  dmeniloru, care lucrâ^â în mi
nele de cărbuni, de şi Eugleţlî* totă suntă acolo 
maî puşinu ve^iiţi şi cunoscuţi de câtă pdte lo
cuitorii din Canada saă Hottentotii din Africa; căci
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aceşti lucrători petrecă tdtă viaţa loră în întu- 
nericu; viaţa loră este sutterană ca aceea a căr- 
tiţiloră. Acum ensă se sciă ceva maî multă des
pre denşil şi aşa s’a aflată că suntă in numeră 
de 220,000 indiviţll. Ună lucrătoră (tăiatoră) nu 
pdte să taiă pe <ji mal multă de câtă 6 tonne, şi 
la acdstă lucrare se aleg dmenii cei maî forţi, 
el lucreţlâ 8 ore pe ţh\ începînd Ia 4 de dimi- 
ndţa; la acea oră merge idrna şi vara unu stri- 
gătoră in uliţele comunei locuite de eâtre aceşti 
lucrători, şi’I clidmă la lucru. îndată se vede e- 
şindă din casele loră dmeni avendă în mănă o 
lampă construită într’ună modă-particulară (lam
pa luî Davy), o dlă plină cu cdiă rece, cu alte 
provisiuni de măuoare şi cu instrumentele de lu
cră. Toţi se adună la gura grdpei (minei), A- 
tuncl inspectorulă minei dă ună semnală şi ei se 
pogdră josă în grdpâ. Maî nainte era obiceiă că 
lucrătorii se pundu într’ună coşă, care era atîr- 
nată d’o frîngiă şi aşa ’i lăssa în josă cum 
se Jassă o vadră într’ ună puţă; ensă s’a 
întîmplatu de multe ori că coşulu a începută a 
se balanţa tare (mai cu sdmă la gropile adîncî) 
şi atunci a lovită pe lucrătorulă în drdpta şi în 
stînga, ba âncf; s’a întîmplatfi ca lucrătorulă a 
căţlulă afară din acestu coşă, din causa balanţă- 
riloru, şi în asemenea caşuri lucrătorii aă per- 
dutu viaţa.

O altă metbodă măî necomodă, deră mai sigu
ră era cea următdre: lacapătulă unei frîngiî fdrte 
lungi, se făcea un nodă; lucrătorulă băga unu pi- 
cioră în nodă şi cu amenduoe mănile ţinea fric- 
gia; aici pericolu cădere! nu esistă, afaro numai 
cândă fringia s’a ruptă; căci atunci lucrătorulă 
este mortu.

Acum methddă coborîrei este cea următdre: 
O cutia dc forma unui m ică vagonă, ca la dru
murile ferate, închisă de tdte părţile, este atîr- 
nată pe ună lanţă fdrte tare; in aceste cutii se

aşă^ă UDUlă saă mai mulţi lucrători pe b ănci, în
tr’ună modă fdrte comodă, şi fiindă că cutia e s 
te închisă, de aceea lucrătorulă n’are pericolă nici 
d’a se Iovi cu capulă de păreţeî grdpei, nici d’a 
cădea afară; cu acestă modă unu omu se  pogdră  
cu o mare comoditate în 4 — 5 minute lâ o a -  
dăncime de 1 2 0 0  penă la 15 0 0  pîcdre. CâDdă 
imperatorulă N icolau, acum 40  de ani, era in A n
glia, a avut curiositaţea d’ a v isita  o mină de 
cărbuni; ensă când a ajjunsă la gura grdpei ş i a 
vedută modulă întrebuinţată atunci pentru pogo- 
rîrea dmeniloru, adică prin Goşă cu oscilaţiunile  
sa lle  periculdse. s ’a lăsată de projectul luî ş i a 
plecată.

După ce cutia cu dmeni a ajjunsă lu fun- 
dulă grdpei, lucrătorii incepă a aprinde lumină
rile ş’ a aranjia tdte celle-l-alte instrumente, care 
le aă în mână; acumă vine unu altă inspectoră 
al grdpei şi ’î Z'ce »gr(^Pa e sicură“ tocmai 
atunci eî se respăndescu în grdpă şi începu lucra
rea loru; adică ’nainteZă căte duoi pe drumulă 
principală şi pe drumurile laterale, unde suntă 
de multe ori siliţi a se curba (indoi) fiind că nu 
potă să mergă dreptă. Aceste drumuri strimte 
şi înguste suntă maî pucină ostenitdre pentru lu
crătorii cari suntă obicnuiţi cu densele, de cât pentru 
streinii care vină a visita aceste mine şi nu suntă 
familiari cu aceste preumblări sutterane.

La începută, adică aprdpe la intrarea in 
grdpă şi pe drumulă principală, lucrătorii potă 
sâ pdrte în mâni luminări aprinse. Dâră cândă 
înainte^ă mai departe, trebue să stingă lumină
rile loră şi atunci se servă cu lampa luî D avy; 
căci în aceste locuri se află ună gază numită 
gazul gropeloru de cărbuni (un oarbur idrogenatu) 
care e forte imflamabilu şi cându întălnesce o lumina
re aprinsă, se aprinde şi ellă c’o mare esplosiu- 
ne şi omdră pe toţi eăţi se află în grdpă. Acdstă 
lampă, frumosa invenţinne a Iui Davy (pentru ca
re ellă a priimită- de la parlamentulu engleză o 
recompesă de multe mii funţî sterlingi) nu prea 
place lucrătorilor, fiindă că dă olumină fdrte debilă 
(slabă); de aceea, de multe ori eî nu ascultă o r-  
dinulă dată în grdpă pentru sicuranţa vieţeî loră; 
şi se servă cu luminări aprinse, în tdte galeriile 
şi producă mari nenorociri,

(Va urma )
B.
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‘Ună sceptică (necredinciosu) în perfecţiunea 
şi frumuseţea Nattfreî, a | isu  o dată unui fi- 
losofu : „Ddca Natura este aşa de sublimă şi fie 
frumdsă, cum dici, de ce a făcută iirîta Brdscă- 
rîidsă?* la care filosofulua vespunsu: Deea Dum- 
De^eă este “  aşa de drept, cum Z'cemu toţi 
de ce lassă soreîe să lucescă peste asasimibi 
ca să  săvîrşescă asasinatubi seu orribihi? A- 
deveruhi este ca D-^eu este dreptu, ensă de o 
dreptate infinită pe care din causa ideilor ndstre 
mărginite despre, dreptu şi nedrept», nu p u 
temă s ’o înţelegem»; asemenea şi frumuseţea in
finită, grămădită în tdte operile Natureî covîrşes- 
ce ideile ndstre esthetice mărginite despre aceea 
ce este frumosă şi ce nu. Atătu vedem u , că 
chiară în brdsca rîidsâ şi în celle lai te creaţiunî 
celle mai urîte şi celle mai scîrbdse la vedere, 
domnesce o : perfecţiune admirabile în făptura 
organiloru lor şi in "funcţiunile care resulfă intr’ 
aceste organe. Şi apoi intelliginţă ndstră , ne 
Zice că o intelinginţă aşa de. s u p re m ă /a ş a  de 
imensă care a creată aceste organisme aşa de 
perfecte în ăntru şi aşia de urîte pe dinafară 
trebue să fi avută lină scopă cu densele, mai 
pre-susu de câtu unde ajjunge intelliginţă ndstră. 
Chiaru.în  sfera creaţiunei omenesci, dre nu ve
demă câte o dată unu geniă sublimă într’ună 
corpă diformă şi fdrle urîtu la vedere? Dovada, 
este de la Ysopu în timpurile antici penă la Mendel- 
son ni timpurile moderne. Aici vedemu că sentinţa 
lui Xenofontu care Zi°e ca: „totif d’auna unu sp i-  
ritu frumosă locuesce într’un corp frum osă'/ nu 
e totu-daunu .adeveratu. Acestu preambulu, creZu 
că me va scusa, ddca voiu să vorbescu acum 
ce va despre istoria naturale a Brdscei rîiose.

‘ Brdsca rîidsă (Crapaud, Bufo, Kroete), este co- 
prinsă în classificaţiimeazoologică între Amfibii, a 
dico animale cu pelea gdJă (fâro peri seu soMi), 
care trăescu în apă şi pe uscată, care au .o 
semi-m.etamorfosă, unu cordu cu trei despărţiri, 
prin urmare sânge roşiu şi rece; în tinereţe re s 
piră ca animalele acuatice, mai pe urmă ca ani 
malele terrestre; într’unu cuvîntiî, apoi ţine la o 
jamiliă cu brdscele ordinare, numai că corpulu

RÎIOSĂ.
loră este acoperită cu nisce bube urîte care sd- 
menă cu rîia, de aci numirea ei de Brdseă rî
idsă. ■ •

Multă timpă şi chiară penă în secolul nostru 
era o discuţiune- mare între Natnralistî, ddca 
Brdsca rîidsă e otrăvită seă nu? Cea mai mare 
parte a Naturalistiloru a Zisă că acestă animală 
nu numai că este fdrte urîtu la vedere, ddră 
este şi periculosu, fiindă otrăvită, pe cândă alţi 
(s. e. engleZulu Davy şi germanulu Bhmcnbach) 
aă negată aceste otrăviri a brdseeloră rîidse.

Ddră Naturalistii maî moderni suntu totl>
convinşi că brdsca rîidsă esle veninată (otrăvită) 
şi acestă venină (otravă) se află într’e beşica 
mică ce este pe partea de sus a şoldului sub pele.

Cândă brdsca este necăjită, atunci apasă pe 
muşchii cari înconjor» băşica si aruncă fluid» afaro.

9 %J 9 9

Asa ddră esle învederată că veuimilă acestui a
9

nimalu este arma sa de apărare. Intr’adever», 
nu este cavalerescă de a sc lupta eu arme otră
vite; ddră care brdsca rîidsâ a pretinsă vre o 
dată a fi cavalerii ?

Este lesne d’a arăta acestu veninu, căci e 
destulă d’a face o tăiătură mică în mimitulu 
locă şi a apăsa acolo eu degetulu, şi atunci ve- 
ninuhî se va arăta în forma unuî fluidă lăptosă 
şi gros» care, peste pucină, se va îngroşia mai 
multă, va deveni galbenă şi lipiciosă, d’unu gustă 
forte amară şi d’ oddre greţdsă; aruncată în 
apă sau în spirtu. acostă fluidă formddă o ma
teria închiegafă.

Maî de ună-di s’a făcută esperimente, în F ran 
cia cu accsîu veninu; s’a dată dintr’însu ceva, 
ori puru, ori amestecată cu apă, de mâncată câi
nilor», brdseeloră şi iepuriloră albi, şi s’a vedut 
că veninulă brdseeloră rîidse este Ance mal tare 
de câtă acella al Salamandrei (şopîrla otrăvi
tă), câcî veninulă Salamandrei acuatice a o- 
morîtu unu câne mare dupo 2 '/2 ore: unu iepu
re albă, dupo 9 ore, o brdseă dupo 6 ore, pe când 
veninulă luată de la o brdsca rîidsâ a omorîtu 
unu câne şi o brdseă dnpo o o ră ,  ddră pas
serile mici au murită chiară dupo 5 saă 0 mi
nute. La passerî s’a arătată că îndată dupo lua
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rea veninului, aceste animale au deschisă gura 
au umblaţii ca ameţite, aii încliisu ochii şi au 
murită. Chianî şi veninulu uscaţii sau ameste
cată cu unu acidă (care slăbesce natura sa alca
lină) era în stare să omdre numitele animale.

S ’a observată asemenea că veninulu brdscei 
riidse ş’al Salamandrei produce unu mare ef- 
fectu asupra cordului (iniraei), adico paralisă 
lucrarea cordului şi a tuturoru muşchiloră, mai 
cu semă a muşchiloră limbei: deră veninulu brds- 
cei rîi6se produce mai cu semă vărsături şi con- 
vulsiuni (spasme), pe cândă veninulu Salaman
drei produce o stare d'apatie şi depresiune 
(micşorare) a tuturoru forţeloră vitale. Lucrarea 
aeestoră materii veninate, se tirmddă în duoe le 
luri, ori că 
le dăm ani
malului de 
măncat, oii 
că Ic altoim 
(ea vaccina) 
printr’o ra 
nă făcută iu 
pele. — S ’a 
încercată şi 
a pusă ceva 
dintr’ ace
ste materii 
şi pe ochii 
omului şi
S a  veţlutu Brosca obcinuitâ (Ka
că şi acolo produce o mare irritaţiune (aprin
dere) şi o roşdţă care ţine mal multe ore, pe 
cându pusă în nasă, produce o măncârime acolo, 
o strenutare, roşiaţă şi o unflătură. Deră ve
ninulu luată din Salamandra terestră (care tră- 
esce pe uscată) nu e aşa de tare şi a omorîtu 
câni şi brosce tocmai dupo 3 penă la 5 (iille. S a 
mai observată că veninulu uneî brosce rîidse dată 
unei alte brdsce rîidse, sau veninulu uneî Sala
mandre dat uneî alte Salamandre de felulă seu, n’a 
produsă nici unu effectă, pe cându veninulă uneî 
brosce riidse, dată uneî Salamandre (sau vice- 
verse) a fostă omorîtcru.

Hencker ^îu opul seă „Mitridates") narrdţlăcă 
foştii otrăvitori de meseriă din Italia, au avută o-

biceiulu a prepara ună veninu în modulă urmă- 
toră: punea o broscă rîidpă într’ună cilindru 
de sticlă, pe fundulu cilindrului punea pulbere 
(prafu) de zahără şi aii irritată (necăjită) brdsca 
şi ast-ielu animalulă vărsa veninulu seă peste 
pulberea de zahăr. Asemenea se istorisesoe că un 
omă care avea obiceiulă de a mănca pisici, sdrici, 
insecte şi păiajeni, s’a prinsă că va mănca şi o brds- 
că rîiosă, deră abia a înghiţită dintr’ensa şi în
dată a simţită o arsură mare în stomacu, felu
rimi de colici şi de vărsături şi abia a scăpată
cu viată.*

Cu tdte acestea, s ’a observată că porcii, ra 
ţele şi berzele mănâncă brdsce rîiose fâră vătă
mare, deră cânelui, de şi aeestă mâncare I este

vătămătdre 
cu tdte a -  
cestea ellă. 
o mănâncă 
cu poftă.

Nu e de 
mirare că 
ună animal 
de o înfă- 
cişare aşia 
de urîtă, fi
ind şi otră
vită, a dat 
loc la omul- 
ţime de p re

ia Ridibmidâ)- jlldiciî şi Sll-

perstiţiuni populare. EccS unele dintre dînsele. 
Unii aă crezut că un câne când a mâncată o brds- 
că rîiosă trebue să şi turbeze; alţii aă ţlisu că 
brdscele rîiose sugă ndptea laptele vacilorii (în
tocmai ca urîta passere de ndpte numită Capri- 
mulgus), alţii aă afirmată că brdscele rîiose, sunt, 
ca să (Jicemă aşa, nemuritdre: căci pdte să t ră 
iască ani fâro mâncare şi resuflare, chiară secu
ii şi miî de ani, fiind închise în petre impermea
bile pentru aeră. Deră chiară celebrii Natura
list! Blumenbach şi Oken au crezută âucd acestea, 
de aceea găsimă în opurile loră ca „este fâro în
doială că brdscele rîidse potă să traiescă multă 
timpii îu trunchiurile arboriloră saă in ăntrulu 
petreloră (Blumenbach) saă,, că s’a găsită în pe
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tre scdse din adâncimea pământului brdsee vii,
şi cândă s’a spart petra, aă eşită afaro viî, şi că e
probabil că somnul iernei acestui animal 1’a apucat
acolo, ’l a acoperit cu nisip care pe urmă s’a întărit
şi a devenită pâtră (Oken)! Naturalistii moderni,
suntu de părere că îulr'adeveră s’a găsită brdsee
rîidse vii închise in petra, ensă este o erdre a
’şi imagina că aceste animale aă trăită în acâstă
stare sute şi mii de mii, acesta este un prejudi-
ciă care n’are nicî o basă sciintifică.»

La aceste categorii de istoria brdsceloră 
fdrte ciudate aparţine naraţiunea reprodusă în a -  
nulu 1850 de câtre ună j ia ră  englejă (the Zoo- 
logist,) că in anulă 1509, la spargerea unuî j id ă  
în Nortumberland s’a găsită o brdscă rîidsă viă 
îu mijloculu jidu lu i,  băgată acolo d’ună j i -  
daru, George' Vilsonu cu 16 ani mai nainte la 
jid irea acestei case, că acestu animală, la înce
pută era cam ţdpenu, dupo câte-va minute a în
cepută a umblă şi a sări.

O altă istoria anal dgă este cea următdre: 
„îu tdmna anului 1855 s’a săpată într’o mine 
de cărbuni fosili, adâncă de maî multe sute de 
picidre, şi s ’a scosu d’acolo o brdscă viă, care 
(jice naratorulă) trebue să fi intrată acolo îna
intea formaţiuneîacestoră strate de cărbuni, adico 
’nainte cu nenumărate mii de secoli! Este negre
şită mai lesne de c re ju tă c â  prin dreşî care mij- 
locu, aedstă brdscă s'a strecoratu în aceste mi
ne de cărbuni, de câtă a crede în nemortalitatea 
seculară a acestei brdsee, care a trebuită să fi 
avută o viaţă de mii de ani mai multă de câtă 
piramidele Egiptene, de câtă vîrsta genului u -  
manu pe pămentu; o brdscă miraculosă, care 
ară putea să r î j ă  defaimosulă Cagliostro din se
colul u tiecut, care s’a lăudată c’a asistată şi a 
jucată  la nunta de la Canua înainte cu 1800 de anî.

In fine, observămă că brdscele rîidse au şi 
elle nisce pasiuni morale, adico suntă jaluse şi 
necăjicidse, căci în luna lui Aprilie pdte cineva 
să observe că 5 saă 6 brdsee mascule făcu cur
tea uneî femele şi se cdrtă între densele cu o 
mare furia. Ecce că şi o urîtă brdscă rîidsă 
pdte să fiă amoresată, ba ance şi jaluse de a- 
mantcle loră; dcc’o lecţiune mare pentru unii băr
baţi care crejă că şdde bine unui bărbată d’a fi

jalusu; eccă cu cine se pund într’o categoria!
Cătu despre brdscele rîidse, nefiindu caracterile , 

loră zoologice, suntu celle următdre: au o meta
morfosă; cănd suntă mici înaintea metamorfosei, 
aă o cddă lungă, numaî duoe picidre din dărătu şi 
resuflă ca pescii prin branebii; dupo metamorfosă 
perdfi cdda, dobândescă picidre din’ainte, resuflă 
prin plămâni şi vertebrile, sunt curbate numai 
la facia din’ainte; dinţii şi limba lipscscă la unele 
specii, asemenea şi unghiile. Cdstelle le lipsesc, 
şi asta face că brdscele când vor să inspire (resu- 
fle) aeră, umflă obrazii, totă d’ dată se închi
de ună capacu al «ritului şi aşa înghită aeruhV 
ddră cândă voră să espire (să dea afară) aeră, 
atunci urmdjă într’ ună modă coutrnriă. Pelea 
loră este în genere gdiă (fără solzi) şi acoperită 
c’o materia lipicidsă. Dupo făptura picidrc- 
loră şi a pleopeloru sc deosebesc patru genuri 
de brdsee, adico: I l y l a e ,  care trăescă pe us
cată şi maî cu sdmă se acaţă pe arlmrî cu pi- 
cidrele loră, care suntă făcute dinadinsă cu nisce 
discuri ca să se lipdscă de arburl; aă pleopc, mas
culii are sub gîtă o băşică prin carc scdte 
unu glasă tare; trăescă peste totă pămentuiă, co
prinde multe specii, deosibite dupo colorile loră; 
primăvara de timpuriu le găsim lăngă apo stă - 
tătdre, cândă se şi împerechedă; în luna lui Nb- 
embrie se ascund în noroiă; astea ne facă pri
măvara musica loră neplăcută şi conoseută lu- 
turoră, finsă numaî mascuiulă cântă, şi acesta 
tocmai la vîrsta de 4 ani. Unii ere iă că cân
tarea loru vestesce pldie. Se nutrescu de insecte 
şi păiăgeni.

R a n a e ,  (brdsee d’apă). iN’aă picidre agăţătd- 
re, au dinţi şi timpan. O specie a esistatu nu
maî în timpurile antedeluviane, pe cândă celle-1- 
alte 7 specii trăescă şi acum şi suntu respîndite 
peste tot globul pământesc. Una este manăcabilă 
(R. esculenta) maî cu sdmă în Francia o mănâncă 
dmeniî; suntu verji şi au o liniă galbenă trasă 
în lungul corpului, Se află de la Martie penă la 
Noembrie în apele stătâtdre: se împerechejă în 
luna luî Inliu; crescă în noroiă şi tocmai la vîr
sta de 10 anî au ajjuns la desvoltarea lor perfectă; 
elle ne daă serenade (mtisică de ndpte). In Un
garia şi la noî se găsesce o varietate a acestoră



brdsce (R  Ridibunda) care are pete negre pe 
burtă şi face unu sgomotu prd mare. O altă 
specie este brdsca notătoriă (R. temporaria) d’o 
coldre maî deschisă, cu maî multe semne ca de 
panglice pe corpu; e maî mică de cătu cea pre
cedentă, este eră visibilă numaî vara, ensă câte

o-dată se arată şi ierna pe zăpadă cândîi es
te o $i senină; şi aceste specii au ondre de a 
fi mâncate de către unii dmenî, maî cu semă bu
turile loru suntu fdrte căutate. Ce nu mănâncă 
omu, care se crede suverană, autocraţii peste tdte 
fiinţele însufleţite! 15.

PROPOGAŢIA FIINŢELOR ORCANiSATE

ARTC. II.

Espunerea modurilor depropagatiă (prăsire) după 
lipii şi classele regnului animală.

Tipul superiorii al vertebratelor nu se pro
pagă de cât prin germeni liberi sau prin ouă. 
Acest germenii este tot d’auna resultatul fecon- 
daţiuneî care resultă diu întîlnirea elementului 
masculin (spermu) cu elementul feminin (ovulu). 
Aste duoe elemente sunt totd’auna productele u -  
nor organe speciale, numite glandule spermigene 
(testicule) penmtru elementul masculin, şi glandule 
ovigene (ovariî) pentru elementul fiminiu. Fiă care 
dintr’aceste organe face parte din organismul indi
vidului deosebit ce’lu caracterisă ca mascul sad 
ca femelă.

Tdte animalele precum şi tdte vegetale se 
nasc din ouă. Este ceva admirabil şi misterios 
cum dintr’un ou se nasce un puiu, o passere care 
sdraenă întru tdte cu aceea din care a eşit, şi a 
poî ce mare deosebire intre albuşul şi gălbinuşul 
oului şi penele, ciocul, carnea, sângele şi osele 
puiului. Cu tdte acestea puiul nu se va desvolta 
nici’odată în od, decă oul nu va fi fecondat si deca' 9

nu va fi pus în condiţiuni particulare, adico, ddca 
nu i se va da aeru şi căldură —  Oul passerilor 
este îmbrăcat într’o cdje de calcar (var) albă sau 
colorată differit dupo specii; astă cdje sau glii— 
dce are tăria de ajjuns ca sa resiste la greuta. 
tea părinţilor în timpul cJocirei, cu tdte acestea 
de şi tare deră este porosă şi pdte trece prin- 
tr’ensa, atăt căldura ee comunică cloşca, că ': şi ae
rul atmosferic, a cărui influinjă este trebuincidsâ 
pentru viaţa puiului din ghidee. S’a făcut espe_ 
rienţa şi s’a veţlut, că embrionul puiului nu se 
pdte desvolta ddeă oul va fi acoperit d’un strat

de lustru care împedică trecerea aerului pri glii- 
dce. Eco ce influinţă însemnătdre are aerul a- 
suprâ vieţeî; să vedem şi căldura. Nici-o dată 
embrionul puiului nu se va putea desvolta în— 
tr'un ou căt de fecondat şi espus la aer, decă 
pe lingă acestea nu i se va da şi o dosă de 
căldură trebuincidsâ. Astă căldură o împrumută 
oulu de la corpul mumei prin clocire, şi s’a ob
servat că’n tot timpul acestui actu, cloşca întdree 
cu ciocul ouăle de sub densa ca să priimeseă o 
căldură potrivită şi omogene peste tot. S’a tă
cut esperienţă si cu căldura şi s a  veţlut, că ro 
lul eî in actul clocireî este pdte şi maî mare de 
cât acella al aerului. S’a făcut cbea ce se nu- 
mesce clocire artificiale, adico: s’a luat un nu
măr de ouă de găină sau de raţă, le au pus într’un 
cuptor unde le au dat un grad de căldură 
potrivită cu aceea ce priimesc de la corpul 
mume! în timpul clocireî, şi astfel îngrijind ca 
căldura să nu fie nicî prea mare nici prea mică, 
peste 21 de ţtilie mai din tdte ouăle au eşit pui 
viî şi toţi au trăit. Deră căud s’a întimplat ca căl
dura să fie ceva maî mare sau maî mică de căt 
aceea ce o dă corpul mumei, atunci s’a veţlut 
dre care neproporţie între corpu şi membre, 
adico: ddcă căldura va fi prea mare puii vor 
avea capul mare, membrele subţiri şi corpul as
semenea mic; iar ddca căldura este ceva mai 
mică, atunci din contra capul este mic, membrele 
şi corpul neproporţional desvoltafe. Eco dar ce 
influinţă însemnătdre are şi călduia, asupra vie- 
ţeî. Aceste esperienţe de clocire artificiale sail 
făcut în Germania şi ’n Francia.

Să facem acum o repede comparaţia îutre 
modul propagaţiuneî mammiferelor, reptiliilor



ş’al pcscilor cu al passerilor descrisă maî sus.
La tdte mammiferele incubaţia oului tecon- 

dat se face într’un organ special în corpul mumei şi 
puiul ese viă. Sunt ânsă unele mammifere din A- 
merica şi Australia numite didelfe (care nasc puî 
de duoe orî), aî căror puî când esă din organul 
maternă sunt în stare de embrion şi n’ar putea 
trăi, atunci muma îî pune îndată într’o pungă ce 
o are sub burtă unde se află şi mammelele 
(ţiţele), embrionii prin instinct se lipesc cu 'g u ra  
de mammele, şi nu esu'dintr’acdstă pungă de căt 
când aă ajjuns în starea perfectă. Când pui sunt 
ance mici au obiceiu d’a sta cellă maî mult timp 
pe spatele mumei lor cu cddele învîrtite de coda 
mumei lor, şi când sunt speriaţi de ceva, toţi 
dau fuga în punga abdominale a mumei unde 
aă crescut. :

Volumul oului mammiferelor este fdrte mic 
în comparaţie cu al oviparelor cnrat dis, pentru 
că oul acestora, eu totul liber sau separat de 
mumă, trebuia să închidă în sine tdtă materia 
nutritivă (albuşu şi gălbinuşu) trebuincidse pen
tru desvoltarea fetuluî Din contra oul mammi
ferelor n’are de cât un prea mic vitellus (gă i-  

. binuşu) ca să serve pentru prima desvoltare a 
embrionului, fiind că acesta se pune îndată în 
raport cu organul maternă unde găsesce materia 
nutritivă trebnincidsă pentru desvoltarea luî.

La reptiliî fecondaţia se face la celle maî 
multe în ântru corpului, dar Incubaţia şi prin 
urmare desvoltarea embrionulă afaro: femelele u- 
nor ofidienî (şerpî) din climele calde (pyfhon) clocesc 
ouăle încolăcindu-se d’asupra lor. Astă încubaţie 
curat protectdre, arată învederat la aceste ani
male un instinct maternă mai tot aşa de puter
nic că şi la  passerî. La unii şerpî veninoşi in
cubaţia se face în ântru corpului (vivipare) precum 
la vipere, de unde ’şî trag şi numirea lor.

Crocodilii fac ouă cu coja tare calcarosă 
ca a passerilor, femela se aşd^ă pe frunde într’o 
grdpă ce scobesce în nisip, le acopere eu frundă 
şi cu nisip ca să le ascundă de neamicî. Brd- 
scele ţestdse de uscat şi de apă fac ouă tari ca 
şi passerile şi muma le pune în locuri retrasse 
le îngrdpă în nisip ca incubaţia să fie mai asi- 
curată. Celle ce locuesc în apă .esă pe uscat 
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sapă cu ghiarelel or găuri pucin adinei în pămentă 
sau in nisip,un de depun ouăle lor şi le acopere ca 
să nu se vedă niminî/ Ceî maî mulţi din Batracieni ' 
(brotăceî, brdsce de baltă) pun ouăle lor îndată 
dupo fecondaţie în apa elesteelor şi acolo se des- 
voltă şi se metamorfosâ embrionii lor. în classa 
acesta de animale numite şi amfibiî găssim nisce 
fapte care îtr’adever ne surprind. Se află aici 
un bafracien care îngrijesc prea mult de ouăle 
femelei salle. Acesta dupo ce a ajjutat pe fe
mela sa să se descurce de ouăle ce o încongidră 
ca nisce mătănii, le strănge între picidrc şi apoi 
se retrage în locuri umede şi înfunecdse, se aco
pere cu nomol şi stă acolo 30 de dille ca să le 
oloedscă fard să ia câtuşi de pucin nutriment. 
Dupo acest timp de abstinenţă (post) un admi
rabil instinct ’lă face să esc din retrsgerea sa 
ca să intre în apă tocmai în momentul eşireî pui
lor din ouă, in formă de tctnrdc (mormoloci) care 
eî n’ar fi putut trăi de cât în apă. Vcdcţî cum 
individul se uită. nu se mal gîndcsoc Ia persdnr. 
sa numai ca să asicuro esistenţa progenitureî salle 
Bărbatul unei alte specie din astă fâmiliă, Pipa 
din Surinam (un riu din America) pune ouăle fe- 
condalc pe spinarea femelei salle; presenţa ouă- 
lor irită pelea o unflă şi se formedă atătea cel- 
lule câte ouă sunt. Intr’astc cellule se face me- 
tamorfosa, Alţi batracieni numiţi aritonî lipesc 
ouăle lor de foile unor plante acuatice. Sa tre
cem acum Ia propagaţia pescilor.

Ca şi batracienii, pesciî nasc şi se desvoltă 
în apă; femelele aruncă ouăle (icrele) lor într’a- 
cest element ea să priimdscă influinţă saă clo- 
cirea fisică, trebuiucidsă pentru dosvoltarea ger
menului, bărbaţii prin instinct urmedă femelele 
de specia lor, aruncă şi eî lapţi peste ouăle lor 
şi astfel fecondaţia se face afaro în apă, iar nu 
în corpul animalului s’a observat că femela nu 
aruncă icrele fie unde, ci caută locuri mai re 
trasse, maî scutite de cause care ar turbura fe- 
condaţiunca şi unde sunt maî multe şeanţe în fa- 
vorea desvoltăreî lor.

Ţermurile mărilor ş’alle rîurilor, gîrlelor şi 
lacurilor, unde apa e lină şi pucin adîncă, unde 
pdte pătrunde lumina, cu radele salle calorifice 
(purtătore de căldură), şi unde temperatura este 
destul de ’naltă, acestea sunt locurile celle mai 
căutate unde femelele aruncă icrele lor.

(Va urma.) A.

î a luî St. R asidescu.


